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Vorausbejahlung: balbiibelidg 4 f{., vierteljibrlich 2 fi.; burd bie Poit im Gredherzogthum, Brieftrigergebiihr eingefdlofen, 4 fl. 6 fr. u. 2 fl. 3 T,
Ginritdungdgebithe: die gefpaltene Petityeile ober beren Moum 5 fr. Briefe b Gelder frei.
Erpebition: RarlFrieorids-Strafe Re. 14, wofelbft audy bdie Wnzeigen in GEnpfang gencwmen werben.
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Teleqramme,

+ Berlin, 3. Febr. Die ,Provingialforvefp.” HATE bie
Ruftimmung Griedenlanbds gu den Konfevengbejdhlifjen
fur gefichert.

+ Bufaveft, 2. Febr. Die Negierung jog aus dem Senat
ben von ber Samuner votivten Gejesentwury, wonad

in dic rumanijche Armee eintreten fHune, yuric,

+ Bufareft, 2. Febr. Georg Bratiano, der Meffe des
RKRammerprafidenten, meldete eine Interpellation an iiber bie
Abberufung der framgdiijden Mifjion beaw. die Erjeung dev-
jelben burd) preupijde Offisicve.

+ Floveny, 2. Febr. Man jdreidt aus Rom, der Papjt
fei ernftlidy erfranft. Die Regierung trefie Borjidtsmais
vegeln, um allen Goentualititen vovzubengen, — Die Sub-
ftviption auf bie Tabafs-Obligationen nimmnt Frei-
tag thren Anfang,

+ Paris, 2. Febr. Die Seitungen verdffentlihen Nabeves
fiber den Nufjtand in Algier. Die Bevbindungen wijchen
®erpvilfe und der Oafe Yaghouat find unterbroden. Die
getvoffenen militdrijden Magregeln laflen baldige Unter-
briidung erwarten.

Dentichland.

Karlérube, 3. Febr.

Verordnungsblatt Nr. 2 enthdlt L Lanbeshervliide

Bevordbnung: Die weltlidhe Feier ber Sonm- und Fejt-
tage Detreffend. Diejelbe enthalt jolgende Bejtimmungen :

e

S

& Karldrubhe, 30. Jan  (Die Dienjileijftung vesd
Betrievbs-Dienjtperfonals bex Berfehrsanijtal:

| ten) DBeranlaft durd einzelne Vorfille und bdie hieran ge:

fuitpften, theilweife auj unviditigen BVovausfeluugen beruhen=
pen Grdeterungen und Klagen in ber Prefje dber die Ucber-

| biirbung bed hheren und nieveven Pexfonald im Poft= und

jedet in frember rmee dienende Rumdne mit gleichem Range | Gijenbabn:Betriebsdienit hat, wie wiv vevuchmen, der Prajie

bent ded Hanbeldminijieviums ben Diveftor dev GSrofh. Ver-

| tehrdanftalten jhon im Geptember v. J. beauftvagt, ihm iber

| biejenigen Anordbuungen BVortrag zu erftatten, welde begig-

lidy ver Damer ber von den eingeluen fategovien ber betrefs
. S 3 : S
fenben Vevienfieten verlangten uhunterbrodhenen Dienjtlei=

ftungeit und der dieferr Dienjtietitungen entfprechenden Rube- |

aeit bejtehen.

@3 Daben in Folge . bejfen fehe umfajjenve Erhebungen
itber bieferr Gegenjtand ftattgefunden, deven Ergebnify, nun-
melr vorliegt. :

TWir find in dev Yage, Hieviiber bas Radyjtehenbe mitju-
theilen:

Aligemeine Anorduungen oper novmale Bejtimmungen be:
aiiglic) ter Dauer der vou ben beim Betriebsdienjte ver (G

Berfehranjtalten bejdaftigten Angejiellten verlangten tagli= |
dyen Dienjtleiftungen jindmit Ausnahme vesDienjtes ber Bahu- |

wirter nidyt getvoffen, weil die Vevjchiedenbeit ded Umjangs

| und ber Wichtigleit bes Dienjtes, der Seit ded Taged oder

Das heute erjdienenc Gefeieds und |

§ 1. Der weltlihen Feler unterliegen bie Sountage unbd jolgende |

ben Deiben chrifilidhen Sonfeffionen gemeinjome Feiectage: Neujabr, |

Oftermontag, Ghrifli=Himmelfabrtetag, Bfingfimontag, Ghrifitag und
Stepbansiag.

§ 2. ¥Un bicjen’ Taga finb, abgejehen von Notbatbeiten, unter:
jagt: “1) alle Bifentliden Arkeiten und aflle burd ihre Bornabme an

jolden Tagen Hifentliches Wergernip  cveegenden Haudlungen, nament= |

lith alfer Handel quf Strahen sber Bffentlidhen Plligen, bie Abbaltung
von Treibjaghen umd bffentlichen Becfleigerungen, bas Audireiben vou
Biehheerben auf die Weibe; 2) alle gerdujdhvolien Bejddftigungen ober
Hanblungen, dburd weldye ber Gotteddienft obec anbere religidfe Feier=
lichPeiten geftdrt twitvben. udh i} wibrend bev Dauer bes vormiltigigen
Dauptgottesbienfies bas bifentlide Anslegen ober Aushlingen von Waaren
in - bem 9hbew ber Mamj= unb Gewerbelente und bie BVevanftaltung
Bffentlidher Sdhaus und Borfielungen, Wnfiiige und Beluftigungen
midt geflattet.  Um eviien Weihnadjistage, Offer= und Piingjijonntage
evitredt fich bicfes Bevbot aui bem gangen Tag. Die Stunben bed, vors

mittigigen Hauptgottedbieniied fat bie Ortépolizeibehdrde befannt 3u |

wmaden.

§ 3. %n folgenben Tagem; Dreifinigsiag, Marid Lidtmef, Jo-
fephstag, DMarid BVerfindigung, Griinbonmerflag, Eharivéitag, Broln:
leidinamstag, Peter und Paul, Marid Himmeljahet, Marik Geburt,
Allexbeiligen , Marid Ewpidngnif find alle geriiujdoolien ' Bejdydfti-
gungen. und Hanbdlungen verboten, bduvdy weldie ber Gottesdienf eber
anbere veligitle Feierlidfeiten einer inm ber Semeinbe Plarvedte bes
fipenben drifiliden Konfejfion gefidrt wilrben.

§ 4. 9n ber Gharwodhe find alle Bfjentliden Sdans und Bor=
fiellungen, Aufziige und Velufligungen unterjogt; boch bilvjen Nufs
fithrunaen evmpier TMufif und an beén vier erflen Tagen fowobl anbere
RKomjette wie andy-in fiinbigen Theatern Borftellnngen ernfren Jnbalts
gegeben werben,

§ 5. Unier ben Berboten bed § 2 Biffer 1 find nidyt begriffen: 1)
bie tur Folge ber Witterungoerhiitinifie unverjdicblidjen Arbeiten bev
Grnte und Weinlefe, 2) ber Berfauf von Obft. ober fonjligen Ef=
waaren auj Sifentlichen Plisen noth Sdluf des vormitilgigen Hanpts
goltesbienftes, 3) jolde Sejdiijte, weldpe burd) bad tiglidhe Bebiiri-
nif bes Publifuns erfordert werden, 3. B, bad Derumitragen von
Fleifdy, Brob und Mild in ben Kunbenbiufern, bad Feilbieten von
Qebensmitteln auf ben Gijenbabuftationen, bag Gejddjt ber Mieth=
futjcher und Dienfiminner, jowie in groferen Stibten bas Sdiladten
ber Mepger, 4) folde Arbeiten, welde, wie bei Doddfen, Kohlenmeis
lern, Gasfobrifen, fowie Hinfidtlidy bes Meifenbens und Giiterverfehrs
ibrer Matur mady ober ohhe allju grofen Nadyiheil Teine Unterbre:
dung julajfen.

§ 6. 3 gingelnen Fillen fanm auferbem &) bie Sris-Polizeibes
Biiche filr unverfdictligge Arkeiten Nadijidyt evtheilen, b) bas Begirls-
amt in Fabriten, inbuftriellen Werlen , Betrichen und bei Bauten bie
Bornahme von Urbeiten, bdie ofne erheblicdhem Nachtheil nidit wuters
brodien werben Tnnen, geftatten, unb bie Abbaltuny von Mefjen unbd
Jafrmérfien nad) dem Scdiuf bes vermittigigen Haupigottesbieniics
exlanben. 1

§ 7. Durd ortspoliseilihe Borfdriflen Tann an den in §1 bes
nannten Tagen bad Austreiben von Viehheerben auf bie TWeibe wvor
gher nady dem vormittigigen Haunptgotiesvienite geftatiet werben.

IL Berordnungen de8 Grofh Juftigminijte:
viums: a) Das Berfabren in den Angelegenbeiten ver
freiwilligen Geridyidbarfeit betreffend. b) Die Behandlung
ber Koften in Puivatantlogefadhen betveffend.

RKarlseube, 1. Febr. Iy Folge eines Wedyjeld in den
Referaten bei Grofh. Finangminijterium ijt Minijtervialrath
RKilian von ber Funftion eined Grofh. Vevollmadtigten bet
pem Bundedrafh des Jollvereins guriicgetreten und Winijte:
rialfath 38. Gifenlohr an befjen Stelle jum Svofh. Bevoll:
madtigten bei dem Bollbundesvrath ernannt worden.

ber Nacht, in weldye die Dienjtleiftungen fallen, dev Tauer
biejer Leijtungen, bes Mapes der Anjtvengung, welder die

Bevienjteten untevworjen jind, und bie Wanbelbarfeit aller |

diefer vou den jeweiligen Verbdaltnifjen ber Pojt: ober Eifen-
bahnburie abhangigew Momente eine allgemein giltige Nor=
mitung ber Beit und Dauer dex dienjtlihen Bejdaitigung
bev verjdjicdenen Kategorien von Bedienjteten nicht juldit.
Dabei towmmt noch indbejondeve in Vetvacht, dap bei den
Perfehrsanjtalten, nidht wie bei dent meiften anderen Jroeigen
ver Staatdverwaltung, bie Bervichtung der Avbeit. vegel-
mifig auf gewijje Stunben verwiejen ober bei lingerer ald
der in fonjtigen Dienjiverhalinijjen gewdfnlich vorfommenven
Dauer ves Gejdhaftes, dajjelbe unter wei oder mehreve nad
einaber in Dienft tretenve Angejtellte getheilt werben fanm,
weil biefe Dienftgejchafte meiftentheils in eimemt duvc) eine
Reife zujammenhangenver Wanipulationen gebilveten, m
jidy abaejchloffenen gejhajtlichen Atte bejtehen , weldyer wiun=
terbrodien und mit thunlichjter Bejdyleunigung duvdh eine vwnd
biejelbe Perfon vollfithre werden muf. So Lt fich beifpicls-
wetje ber Dienjt aw einemt Poit: over Gifenbabnjdlter nicht

nady einem gewiffer Stunbenmage unter mehrere Beamten |

theilen, fonbern ev muf wegen der Unzuldjfigleit der Deliebi
gen Unterbrechung bdes Dienfted jum Bwec der Bornahme
eines Kafjen: und Redynungsabjdylufjes bis 3u Gude des Ta-
ged ober wenigftensd bi8 um Schalteridlufje duv) den nam-
lichent Beamten fortgefithrt werben.
tigung, Uebernahme ober Defartivung einer Pojt, weldhe je
nad) dev Bedeutung dev Kurfe an dem einen rie 1 bis 2
Stunden, an einems anbern vas Doppelte biefer Beit in Wns
foruch nimmt, nidyt beliebig unter mehreve Beamte vevtheilt
werden. - Anudh beim Fabuvienjte ift eine joldye Theitung in
per Negel nidyt miglich, weil devjenige Bebienjlete, weldyer
bert Fahriurd ibernommen hat, denjelben vom Ausjangsdovte
bis yur Bejtimmungsitation wunterbrochen Bejorgen muf,

olhne Ridficht vavauf, ob diefe Beforgung fid) auf einen fiv= | .

jeven ober [angeven Beitvaunt eviivet.

Diefe Anbentungen nund die Hinweifung anf die gaug be=
fondere Avt der Gefchaite des Betriebsdienjtes dev Verlehra-
aujtalfert bitvften gendigen, um davguthun, daf cine Gleidy-
méfigleit dev Abtheilung ver Gejdhartdzeit und dev Betheili-
qung ber Bevienjteten am Gefhaft eben jo wenig, wie die Fejt-
jebung voit aligemein giltigen Novmen fiber die Dauer ber
ben verfdiedenen RKategorien von Bedienjtetert ufallenden
Dienjtleiftungen thunlidy ijt.

Das bishetr vou ver Oberbehdrbe beyliglidy der Dienjtein:
theilung ved Betviedsperfonald eingehaltene BVerfahren beftand
baber barin, dai jever Dienjtjtelle nach Majggabe der Hejon-
beren Berhaltniffe des wou Ddevenr Perjonal zu bejovgenven

Dienjted, die aur angemefienenr wnd obne fibertriebene An- ;

trengung ber Bedienjteten ausdfilhrbarven Gejdhijtsbejorgung
erforberliche Anzahl von Beamten wnd Bedienfleten jeweils
augefheilt wird. . Diefe Sutheilung erfolgt entweder auj An-
trag der betreffenden Bezirtsjtellen ober auf Grund ves bei
eintretenden Aenderungen ded quantifativen yver qualitativen

Umfangs des Dienjtes durdy die Diveltion bewirfte Aufitel= |

{ung der Dienjtaustheiler fiir bad Perjonal, — .wie 3. B. der
Dienjtaustheiler - fiiv das Fahrperjonal bei den jeweiligen
Fahrplandnderungen , — wobei angenommen wird, daf den
Crpeditionsbeamten und dem Fahrperjonal eine durd)jdnitt-
fidhe wirvtlidye Dienjtleiftung vou 8 bis 10 Stunbden tig-
(id) unbd ben niederen Vedienjteten des Expeditiondbienjies etne
etwas [angeve Dienjileiftung sugemutbet werden fann. Sm
Befondeven wird nody bevidjidytigt, ob die Ungejtellten bei
eingelnen Dienjtoervichtungen. durd) eine bdas mittlere
Maj echeblich fiberidyreitende Daucr dev Dienjtleiftung odev
durdy dle- Beforgung der Gejdhajt wahrend dber Nacdt
belajtet fiud, in welchem Fall benfjelben eine auf biefe Dienjt:

Teiftung folgende entjpredyende Befreiung vom Dienft gewdhrt

(Gbenjo fann die Abjer= |

| wird.  Endlid) wird nod) der Umitand beviidtfichtigt, bai

| durd jeitweije Abhaltung eingelner Bevienjteten ingolge von

. Q’I;f_l'\ltlflillx_1t’lt und bergleichen, bem fibrigen Bebienjteten eine
grofere Avbeitslaft erroaddt, wefhalb fiiv dicjenigen Dienjt-
ftellen, bei weldhen eine grifere Angafl Bedienfteter ver glei-
dien Stategorie bejdydftiat ijt, ein entjprechender Sujdylag an
Arbeitstraften voraeiehen wird. Dag n allen ben Fallew, wo
burd) vevitbergehended Anmwadyjen bes Dienites odex eingetres
rene Berntindevung vev dienfijabigen Angeftelten eine Ueber=
bittbung be§ Dienjiperionald vorfommi, durd) Cinjtellung
be§ beveitd vorpandenen UAushiliperfonald ober durd) Bue
weijung von Aushelfern bem Mangel jofort abgeholfen wird,
ijt jelbjtverftandlid.

G3 tann nidit verfaunt wevben, bap ungeadhtet der amge-
| legentlichiten Micjicdhténabme auf eing angemefjene Begren=
| 3ung ber Snanjprucdhualhme ded Dienftperfonald benunody bis-

weilen Falle eintreten, wo dajfelbe anf turze Jeit, bis die
ndthige VBovehr getroffen ijt, su eiter, dad billige Mai iber-
febveitenven Arbeitdleiftung heraugesogen werben mufp, weil
beim Betriebsdienit nidyt, wie died bei gendhulichen Bureaus
geichajten gefcheben Famm, eine Nufjdyiebung ber Gejdhafte
mbglidy ift. Devartige audnahmsweije und vereingelt. vor=
fommende Ueberlaftungen ded Perjonals, ebenjo wie bie Be=
[Gjtigung, weldye denjelben durcdh dem unaudgejesten Fortgang
bed Dienftes obhne Ricdficht aut vie fonjt von ‘ver vbeit bes
freienben Sonns und Feievtage erwidhst, jind bet per Natux
[ ve8 Dienjtes ver BVerbehrdanjtalten jdhlechierdings nidgt 3u
umgehen, wnd unter folden Umftiuden muf Denjenigen,
welche fidy diefem Bernf wivmen, ledighidy iberiajfen bletben,
au evmagen, ob bie BVortheile einer Anftelhung im Dienjt ber
Berfehrdanftalten einen genfigenden Erjapy fitr die mit bem-
| felben verfnitpiten Bejdhmwerlichleiten und Opfer bieten.

Sdon frither wurde bei vevidiedemen Unlijjen -gepritft,
ob begitglich der Dienjteintheilung bed  Betriebdperjonals
nidht eine allgemein. giltige Novmivung Plag greifen Hnne,
purdy weldye etne beffere Anusdgleichung der Verjchiebenbeit der
Girdpe der Leiftungen der Bebienfteten erzielt wirbe,

Gin ywedmafigeves Berjahren alé das bishevige, duveh die
‘!pr_cfhiril;m Griajrung gebilvete hat jidy aber nidht anffinden
ajfen.

Bum Bwedt ber Nadyweijung fiber die Leijtungen des bei
| Beurtheilung dev vorliegenden Frage Dauptjadhlidy in Bes
teacht nmenden Dienjtperjonald jind aus den Dienftauss
theilern Ded leplen Sommerbienjted eine Reibe von Ueber-
fidhten fiber bie Dienjt- und Rubegeit bed beim Erpeditionsd:
und Fahroienjt bejdaitigten Pojt:, Eifenbain: uud Telegras
phenperjonals jujanimengejtellt worben. Aud diefen Ueber-
ficdyten, weldye ihved groBen Umjanged wegen Bier nidyt
mitgetheilt werdben Tonnen, it Jowohl bdie buvdidmittliche
taglidhe Dienjtzeit Lei Tag und Nadit, ald audy bie fangjte
urgulmerbmd;cnc Dienfizeit und davauj jolgewde Rubegeit ju
exjeben.

Die durdyjdmitilihe taglide Dienjtseit besiffext fidy Hiex-
nady folgendermagen:
Poji=Crpeditionsbeamte

10,45 Stunben

| Poyt=Bureandiener ; 12,45 %
Poit-Beftellperjonale . . . 12,32 e
Bojt=Fabhrperjonale und ywar:
Gypebitionsbeamte . . .. VUL TN
©djaffuer auf Canbrouten . . . . 9, H =
Sdyaffner der Cifenbahn-Pojthurje . . 901 “
Gifenbabn-Erpeditionsbeamte . . . . 1154 5
Girter-Crpeditionsbeamte . i PO RE="
Gijenbahn-Bureaudiener und Portier 12,71 "’
Lotomotivihrer . s 10,65 -
| Deizer . : 12,656 A
| 2Bagenmwdirter 1143 =
Sugmeijter obirdibiet Ty 10,19 A
Gijenbabujcbafjmwer . . . . . . 9,21 &
Telegraphen=Crpeditionsbeamte .- . . .. 8§66

bie durdhjdynittiiche Dienftaeit dex Pojt- und Cijenbahn-Cyrpes
| bitionSbeamten (10,45 bis 11,564 Stunben) unbd diejenige ver
Bureaudiener, Portiers und bes Poft-Bejtellperfonals (12,15
bis 1271 Stunben) giemlid) bohe Bifferrt zeigt, bie Ans
fteengung diefes Perjonals deffen ungeachtet feine dbers
maRige ijt, weil under diefer Dienftseit nidyt die eigentliche
Wvbeitsseit, jondern bie Prafengeit verftanden ijt, wihrend
weldjer dftere Arbeitdpaufen vorfommen, bdic das Perjonal
jum_ Ausruben und ur Crivifhung bewiigien famm.  Bei
| bem techuifchen Fahrperjonal ergeben jich defhal Hobhe Jifjern
| der mvchichnittlichen Dienjtzeit, weil bei deren Beredynung
nur die im eigentlichen Fahrdienjte sugebradite eit einbezogen
wurbe, bdie nady vollenbetem Fahrdienjte ju leichtem Werk-
ftattevienite, t. 1. ur Inftanbietung der Lotomotive verwendves
ten Tage, welde nabesu als Ruheseit Hetradytet werden Wn-
nen und gum Theil and) wicklich freie Seit in fich jhliefen,
unbeviidjichtiqt gelafjen worbden find. TWiirden biefe Tage
als fahrdienitreie mitgevedinet worden fein, fo ritrde fidy bei
bicfent Perjonal cine fivyere durdidnittliche Dienjieit ergeben
haben, al8 bet bem gefammten fbrigen Dienftperjonal. Jn
Anbetvadyt der grdfeven Anftrengungen vicjes Perjonals ift
fibrigens audh bie Bewilligung einev [ngeven Rubegeit fisc

RAu vorftehenven Angaben ijt ju bemerlen, daf, wein audy-

ey

o
Baden Wiirttemberg



| Gejuch jugefomumen, ben ABIHuE eiues Hanbelsver:-
| tragesd gwijdhen bem Norddeutihen Bund uud dem Bey
gabrperfonal, fommt nod) in Betradyt, dak die wihreud ded | von Tunis gu forvern, Durd) bie Kunde vou diefen Ans
gafprbienftea auf audmwartige Stationen fallenbe bdienftfreie | tragen bat ber preugijdye Handeldminijter fich veranlafgt ge-
Seit bi§ zu einer Stunde nidjt als Rubezeit audgeichieden, | jehen, ven Hanbelsfammern ju gutadytlicher Aeuerung die
jonbern in bie Dienjtzeit eingerednet ift, jo baf in Wirllid= | Frage vorgulegen, ob fiir joldyen Bertragdabjhluf ein allge-
feit bie Reitbauer ver eigentlidyen Dienfjtleiftung etwas nie- | meines Bedlirinif fprede.
briger ift, al8 die angegebenen Riffern der durdhjchnittlichen Mumdnien.

ienftieit. Sdlug felgt. . o St . ;
Emmﬁi't iy oo A (u,f"h_m it JI),_ Bufareft, 30. Jan. Der Minifter des Jnmern hat ein
QO Stuttgart, 3. Febr. Das Refultat der Jeichnung fite Runbdjdyreiben an die Prdfeften gevidytet, worin e diejelben,

bafjelbe geveditfertigt.  Beiiglich der Dienjtzeit bder Jug-
meifter und Cijenbabnjdaffner . wie aud. bei bem tedynijcen

melbet, daf daB Kabinet von Nthen, nachdem im bie offizielen
Sdyriftitide, die Graf Walewsti Aberbracyt hat, mitgetheilt
worben find, eine Minifterraths - Sigung unter Borfis
bed Kidnigé abgehalten Bat, die 6 Stunden dbauerte. Gimer
ber Winifter fhlug vor, vad Land bdurd) allgemeife Ab-

ftimmung 3u Rath su zichen. Diefer Borjglag ging je-

| boch nidht durd), befonders weil eine jolche Ubftimmung

gu viele Borbeveitungen und ju viel Seit erfordern wiirbe,
€8 jdeint Teinem Bweifel mehr unterworfen ju jein, bdaf
bie hellenijhe Negicrung volljtandig beveit ijt, Hem Wunjd
ber Wadhte jih su fiigen; es hanbelt fidk nur nodh um bie

-

— e e

T

-y BADISCHE
‘s’ LANDESBIBLIOTHEK

bie ,Wirttembergijde Bereinsbant” ijt cin wirktlid
fiberrajdendes,, wie e8 bei und faum nody vorgefomn®n. Die
der alfgemeinen Subjfription vou der erften Serie von 1 Mil-
lion vorbehalteren 250,000 fL. waren pro 1. Februar aufs
gelegt; aber jojon vorber war durdy Antmeldungen Unterzeidy:
nung eingetreten. €8 wurden daber mit bem 1. Februar jelbit
bier in Uim, Heilbromn und Kannftadt bie Lijten gejcilofjen
unb geftern cingefendet. Sammtlidhe Reidhnungen beliefen
fidy an Kapital auf iiber 14 Millionen 900,000 1., alfo fait
15 Milltouen fir s Pillion, wnd da nur 500 Attien Fur
Berfilgung ftanven, aber diber 550 Reichner fidy eingefunven
batten, muften noch von den Gritnbern etwas iber HO Attien
abgetreten werden, damit mindeftens jevem Subjtribenten eine
Attie jugetheilt werden Yonnte, was durd) Bejdhluf des Divel-
toré und Auffidtsraths gejdhalh. Dicfe gany enovme Theil-
narlgne ijt ber bejte Beweid vou der Jeitgemafheit des Jnfti-
tuds umd tem Jutereffe, dad demfelben vas Kapital entgegen-
trigt.

Jn den WMinijterien und beim Geh. Rath Herrjeht fortwih- |

rend grofe Thatigleit, um fiir ben unmittelbar nadhy Ojtern
wieber ujammentretenden Landtag bie Borlagen vorzube-
reitenr. Uud) bie Kommijfionen beider Kammern find mit den

Refevaten ber ihmen ﬁbcr{gebmcn Gejegentwiivfe befdhaftigt, |
5

um ihve Refevate bié Jum Liederzufammentritt vev Lammern
brugiertig su haben, bamit die Bevathungen in ven Kammern
felbft einen ungeftdvten Fortgang nehmen nnen. Die Hemos
Fratijdyc Bartei fheint etiwas degimivt oder vielmelr gefpalten

fitr ben fommenden Lanbtag: beun feit der Abjtimmung fiber |

bie Wntwortsadrefje auf die Thronrede und tem Wustritt ein-
selner Mitglieder aus ‘vem Reinsburgtiuh liegt fie unter

cinanber felbjt tm Hader und it in einen gemapigteren und |

einen vepublifanijden Kub gefpalten.

WMindyen , 31. Jan. (MNitend. Korr) m Staatss

minijterium be8 Handel8 Haben in den jfingjten Tagen die |

fommijjionellen Berathungen beziiglich der projeftivten Griin-
bung etner , bayrijhen Beveinsbant” vahier itattgefunben,
und e8 fteht munmelhr die Verleihung der nachgefuchten
Kongejjion in ber Eivgejten Reit ju erwarten.

Darmftadbt, 1. Febr. (Feff. Btg.) Sicherm Bernchmen |

nad) wird bie Iweite Kammer am 15. b. M, thre Sigun-
en Wwieder aufnehmen, um junddit bas Militav-Penjionsqe-
?cg und das Militdrbudget gu bevathen. Weiteve fichy hieran

anfdjliegende Lerhandlungdgegenjtinde werden vie Eintom- |

menfteucr, die Berwaltung der Staatsjdyulden in der Finany-
perisbe 1863 bis 1865, cin Theil des Staatsbubgets, die Ein-
ftbrung verjhiebener Gefetse in den neuen Lanvestheilen 2.
bilben.

Diiffeldorf, 28. Jan. Vov einigen Tagen meldeten fich |

auf dem biefigen Polizetamte drei Hamnoveraner, welde
aud’ ber im ‘Junern Franfreidh8 weilenden Welfenlegion

| ottomanijden Pfocte in bem am 11. De;. 1868 bem Minifterium ber

befertict waven. * Denfelben wnrben die Mittel jur Weiter- .
weife nadh Hannover, um weldye fie gebeten atten, gewdhrt. |

Berlin, 2. Febr. (S, M.) Oberft Hammer ift hie- |
ber guriidgetehrt. Die hanbelspolitijhen Berhanbs
tungen mit ber Schweiz werben bald wieder aufgenom-
men werben.

* Berlin, 2. Febr. Die ,Rreug-3tg.” wiverlegt bie Rei-
tungénachrichten betr. die Aufhebung des A cFerbau-Mi-
nifteriums. — Der jdleswig=holfteinijde Pros
vingiallandtag ift einbevufen worben.

Berlin, 2. Febr. Wie ver , Jeidler. Korr.” mitgetheilt |
witd, joll eine Gefelljchaft belgijcher unbd. englijder Unter-
nehmer und Finangmanner die Abficht haben, eine Cifendabn |
awifhen Britjfel und Maing gu bawen. Die Koften find
uberidhlaglich gu 30 WM. Thalern angenommen und bie
Babnlinte, joll iiber St, BVith, Priim und Simmern nady
Bingen gehen, — WMt ver Reftaurivung der Karlsfapele bei |
ber Witnjterfivdie in, Aachen bofft man im fauf diefes ‘
Jabres jertig gu werben, — Dem Bernehmen nadh joll ber. |
theinijde Provingiallandtag bdie Abficht Daben, bie
bishevige Bezirts-Jrrenanjtalt bei Diiven als Provingialan-
ftalt gu fibernefmen,

¢ Berlin, 2. Feor. Wie in Begug auf die gejtern beim
UAbgeorbuetenbaus eiugedradyte Vorlage wegen der Vermsd-
gensauseinandevjepung in Franfiuve a. M perlautet, ijt
ed Dber bejondere Wunjd) des fdnigé unbd ber Staatsregie-
tung, bei dev RMegelung biefer Angelegenbeit ein fiir die Stavt
wranfjurt moglidyjt viictfichtsonlles Berfahren eintrefen ju
lajjen. Nach biefigen Berficherungen ijt bie Regierung bei
bem nﬁtbigeu Eutgegenfommen ber Frarffurter nod jest bes |
veit, gu einem Regel die Hand gu bieten, ber im Punkt ihrer |
Gewdbrungen nod) iiber ben vorliegenden efesentrourt
hinausgehen ditrjte. — Dem BVernchmen nach find bie fiir
bert Lanbtag bejtimmten *I}arl_agm gur Reform ved Berjide- |
rungéwefend nunmehr feitgejtellt, Aud) bat ber Konig |
bie Crmditigung guv Einbringung verjelben jchon ectheilt. |

g einem Theil der Preffe gibt fich die Meinung funbd :
bie fitv ben ReidStag ded Rordveutiden Buntes in Nusfidyt |
geftellte Borlage einer Gewerbeord nung viirjte einftweilen
nody verjhobent bleiben, weil durd) das Nothewerbegejel den
dringendfien Rejormbediivfnifjen auf dicjem Gebiete Befriedis
gung gu Theil geworden fei. Dieje WMeinung evweist figh
al8 urthimlih. Siderm Bernehmen nadh wird ber G-
wurf einer gemeinjamen Gewerbeordnung 3u den erjten Vor- |
lagen gebdren, meldye beim ReichStag eingebracht werden jollen, ’

Dem Bunvestanzler-Amt ift von mehreven Seiten bdag

pu erleidgtern, welde in ibr Baterfand juritdzulebren wiinfden: follten.

betriffi, jo glouben bie Bevollmidytigten — ba bie Hellenijdye Regies |
tung ber Liiclei bas Medit nidyt befireitet, auf geridytlichem TWeg bie

Entjdabigungen, bie erforberlich fein fonuten, au exlamgen, unb ba bie |
Liirfet ibrecjeits bie Juvisbiftion ber griechifden Geridyisbbje amer- |
| tenmt — nidht auf bie Priifung ber Thatjachen eingeben gu follen, unb
fie finb ber Anjidyt, daf bas Wihener Kabinet feinem ber gefeglichen
TWege verabjiumen werbé, ‘bamit bas Wert ber Geredy tigfeit jeinen |
regelmifigen @ang gebe.

flimmigen Ausbruded ber Meinung ber Bevollmidhtigten iiber bie
ibrer Prilfung unterireiteten Fragen bie bellenijhe Regierung fih bes |
eifern werbe, ibre Pandlungen ben Srundfien anjupafien, auf welde |
bingewiefen wurbe, unb baf bic in bem Witimatum der Pfocte aufges |
fellten Befdwerben baburdy befinitiv befeitigt find.

bimeté gebracht wirbem, uub bie Revollmadytigten baben bie Webere
jeugung, dug dic Gohe Pforte davanf verjidyten werde, bdie Mafregeln |
in Kraft treten ju loffen, :veldje als bie Folge bes Brudhes der biplo-
matijden Begichungen a'ugrriiubig: wurben, wenn fidh bie bellenijdye |
Negierung in einer ber RKonfereny nofifigivten Mittheilung ber bier
aufgeftellien Anficht unterwirit, '

Ber[ohnlidleit unb bes Fricvens berufen, welhe bdie Hife bejeelen,
beren Berireter fie find, fpredhen fie bie Hoffnung aus, baf bie bei- |
ben Diegierungen nidt zaubern werben, ifre Eta.ie!;ungcn ju cinanber
wicder angubniipfen. nnd jo im allgemeinen  Jnterefje ibrer Unter-
thanen jede Spur: bes Berwiiefnifies ju verwifden, weldes ben Bus
jammentritt ber Roufereny veranlaft Bat.

gufolge begt man feinen Jweifel mehr iiber den Beitritt Gries
chenland® ju ben Bejchlifjen ver Konfeveng. — Die , Patrie”

| wm Agitationen gegen die Tirfei u verbitten, wiederholt
gur jtrengen Ueberwadhung der aud Bulgarien aufgenoms=
menen Griedien aufjordect; audh bat er den RKriegSminijter |
evjucht, einen gleichen Befehl an die Militdr-Kommandbanten
ved Donaudiftrifts zu erlafjen.

gorm, in welder der Beitritt ju erflaren wive.

Pem , Journ ve Paris“ jufolge ijt unter den Mitgliedern
bed Gefetaged. Rorpers viel die JRebe vou einer Ginbe:
rufung des nenen Gefegeb. Korpers jum Monat Juli,yLliefe
auferovdentlihe Seffion witrve der Pritfung der Vollmadyten

Edbivet;, ter neuen Deputivien gewidmet werdben. — Rente 70.75,
Bern, 30. Jaut. Der Stadtrath von Winterthur bat | Cred, mob. 280, ital. Anl, 56.10.
gegeniiber der neuejten Wendung, welde die Unterhandlungen Epanien.
mit Baden iber die Anjdylupverhdltniffe ber badis _‘ TR 2 I s
fyen Staatdbabn ju nehmen jheinen, in einer Sufdrift Mabrid, 31. Jan. Am beutigen Sonntag ift wiever

von fpanifhen Proteftanten ein Gottesbienit abge-
Balten worden  Der Andrang war fo ftart, baf Hunbderte
bon Leuten wegen WMangel8 an Raum feinen RJutvitt mehr
| fanden. @8 evinmert an bdie Begebenbheit von Burgos, daf
der Gigenthiimer bed Haujes, in weldhem ber protejtantijde
Betjaal eingeridtet ift, in anonymen Briefen mit dem Tobe
bebrobt wird, fall$ er ber Kebevei nicht jdhleunigit ein Gnbve
| mache.

* Madreid, 1. Febr. Heute ift ver NRunziusd nady ber
Rumgiatur guriicfgefehrt. v wurde von dem populiven er-
ften Alfaven von Wadrid, Hrn. Rivero, begleitet und von
vem Bivilgouverneur der Proving empfangen, ver ihn in der
TNunziatur evwartete und ihu begriifte.

* Madrid, 2. Febr. Die ,Madrid. Jtg.” verdffentlicht
ein Defret ded Hn. Sagajta, weldyes der Wittwe des Hrn.
Ghutierrey Caftro, Gouvernenrs von Burgoe, eine Penfion
vont 1500 E&cubos juerfennt.

Belgien.

Briffel, 30. Jan. (Fr. Btg) Die Frage, ob vef Graf
v. Flandern prdjumtiver Thronerbe ober nidht und als
joldjer nicht nuv das Recht, jondern audy die Pilicyt hat,
jeinen Sif im Senat eingunehmen, jdheint diejer Tage 3u
einer hdchjt Deifeligen Kammerdebatte fiihren zu wollen.
Der Pring de Ligue, alle tatholijdher Senatoren, fa jelbjt
! mehrere [ibevale Witglicoer diefer Kammer behaupten , bie

wrage tonne feinen Angenblict yweifelhaft jein, und Erfterer,
auéwdrtigen Angelegenfeiten Sr. Waji bes Kbnigs bder Hellenen Aber- in jeiner Cigenjdaft als PBrifivent, wollte bereits vor einis
ridten Witimatum aufgeftelit warden, '@ ftebt in der That jeft, dap | gen Tagen ben Grafen an bdie Spibe der Senatovenlifte
bie Grundiige bes Vilfervechts Griechentdud, wie alle iibrigen Natios | einjdyreiben lafjen, al8 man ihm bemerfte, bie Regierung
nen, verpflidyten, nidit gu geffanten, baf fidy auf feinem Gebiete Bans fei anbever Anjicht, ba das offiidje Organ ,['Co du
den tefrutiven, nodh bay Sdifie in feinen Hajen ausgeriftet werden, | Parlement” allen anbderen liberaler wnd tatholijchen Blattern
wm einen Nadbarfiaat amgugeeifen. gegenitber, die Behauptung aufredyterhalte, der Graf v. Flan-

Ucberjeugt inbefs, baf bas Athener Kabines ben Gedanten micht ver= | bernt fei nicht prajumtiver, jondern einfach eventueller Thron:
fennen werbe, ber ben brei Schupbdien Griechenlands wie den anveren | folger, und, wad Sig und Stimme im Senat betreffe, fo
Micyten, welde Untergeichner, bes Berrrages wvon 1856 fimd, bicfe batte biefe fonftitutionelle Bejtimmung nur Bezug auf ven
Witrbigung einfldfit, erflirt bie Konfereny, baf die fellenijde Hegies Sobn bes Komigs. TWas bdie .‘Jleqit:rnng ba;u‘behhauur
rung gebalten {ff, i igren Begiebungen yu ber Tielei die Berbal | gine folhe Stellung eingunehmen, ijt jhwer gu evrathen
pngstegeln, welde allen Regicrungen gemeinfon find, su besbache | Yoy jedenfalls wird fie hochit unerquictliche Debatten fer-
e b fo. bew vom Yer hoben Piocte aufgefiellten Fovoerungen fil | Bojsiohen. bemn bie fatholijche und ariftoPratijbe Pavtei bes
oie Bergangenbeit gu gemiigen unb ihe jugleidy fiie die Jutunft Siders | Senats ijt fejt entjdlofjen, bie Frage anjuvegen und ein
Bost g% Sieten. | Botum bdes Senaté ju provojiven.

Grichenland wird fih bemnady jortan entbalien, ju begiinfligen o B e g e : ey
Brafjel , 1. Febr. Die Koniglidhe samilie ift heute

ober ju bulben : | » - : 3
1) Die Bilbung jeber jum Bwed eines Ungriffes auj bie Tiielet | Deovgen nady ihrem Shlof in det Nrdennen abgeveist.
Ddnemarf,

vefrutivien Banbe:
2) bie Gquipitung von bewafineten Schiffen in jeinen Hfen, weldye A Rutr e b
Beftimmt finb, unter welder Form 8 aud fei, irgenb einen Nujjtanbs= | 9 ﬁs‘n 'Qof‘?m.[;%:“ -ﬁnb Bm_le m!} EBI}_dJ.DT o PRINE Pﬁm
veriudy in ben Befigungen Sr. Maj. ded Sultans ju unterftiipen, o 4"‘:5‘_ - o 0?11%]2_ SRNCIL Ty 'ftd)_tlgtbl’, bas alle itber
Was bie Forberungen ber Piovte in Begug auf bie Riidtepr dee | 1CNEN I\.ub 1.8'1?:1-12‘[1{‘&11 Geriidte (er jollte auf Neufeeland
auf bellenifdyes Gebict ausgervanberten Rreter in ibr Baterland betrifft, | Eutt bent Maoris evjdhlagen worben jein) ullbu:g_ruubti gemejen
jo nimmt bie Konfereny ALt von ben burd) baé Athener Kabinet gemadys | ug. £ *
ten @rflirungen, unb fie bleibt iiberyeugt, bag €8 fich entjdyliefen | ZiirPei.
weede, Jo viel ¢§ von ihm abingt, bie Abreife der Ranbdioten-Familien |  Pera, J0. Joit.  Die Answeijung von 220 verbadhtigen
Griedien ift bejdlofien. Die Polizei hat ihnen den nads
| ften Mittwody al8 legten Termin fiir ihre Ubreije fejtgefept.
Wit Ausnabhme von Habdji-Midyali haben fidy jet alle Chers
bex Eretifdyem Smjurveftion unterworfen.

' ¥ Grofibritannien.

* Yondon, 1, Febr. Neuerdings verlautet, baf die Kdni-
gin bas Parlament in Perjon erdffuen werde. — Das
jahrliche grofe Fijcheiien zu Ghren bes Minifteriums wird
[ euer am Donnerjtag den 11. Febr. ftattfinden, Der
pJor. Pojt” jufolge ift es nidt unwabrideinlidy, dbag, nad
Ablauf der Amtsdaner von Lord Clavence Paget, Six Aleran-
ber Milne dbag Oberfommando fiber bie Mittelmeer-Flotte
erbalten wird, 5

London, 2. Febr. Glabditone
| ben Unterheudmitgliedern an,
feinem Bujammentritt am 16. Februax hodywidytige Gefess-
entwitrfe vovgelegt wiirben. — Die Beridyte fiber ven jtatts
gefundenen Sturm melven bdie Berjtdrung von RKitjten-
[ dAmmen und bdie Ueberfluthung wvon Strand-Eifenbabnen
im Siben England® und am irijdyen. WMeevesufer.

AUmerifa.

Reu=Pork, 20. Jan. G5 find als Senatoren geroahlt
worden: Hamlin in WMaine, Sumiler in Wajfadjuietts, Fen-
ton in Neu-Yort, Scott in Peunfylvanien , Bapard in Dela-
ware, Chandler in Midyigan, Cumbot iy Snbihna, Sdyury
in Wiffouri, Ramiey in Minnejota, und Carpenter in IWig-
confin. Bon diefen ijt nur Bayard Demofrat; wicver ge-
wablt find Summer (um vierten Mal), Chandler, Bayard
und fRamfey. :

Reu=Yort, 1. gebr.  Dag Abgeordbnetenhaus hat
mit 110 gegen 62 Stimmen ven Antrag anf die Mnne -
rion Haiti’s und San Domingo’s suriicfgemiefen.

an ven Bundesvath das Begehren evneuert, baf jdweizerijder
Seit8 an ver Bebingung ves freien Anjchlufjes einer divetten
Linie von Wintevthur nad) Singen unabanderlid feftgehalten
werde, Die Eingabe ijt bem eivgendifijdyen Departement des
Jnuern gugewiefen worben,

Jtalien,

¥ §loveng, 1. Febr. Die Abgeovdbnetentammer hat
beute bdie Distujjion der abminijtrativen Reform fottgejesst.

sranfreidh.

Parid, 1. Febr. Die (am 28. Januar durdh ven Bavon
Baube der griechijchen Regierung in Athen fibevveidhte) Gr-
tlarung der Parvifer Konfereny lautet nadh der
nanbep. Belge”, wie folgt:

Wit Redt wegen ber Gefabhren beforgt, weldye aud bem Brudje ber
Bejichungen jivifden bder Titrfei und Griehenland entfteben Fonnen,
baben bdie Widte, die Unterzeichier bed Bertrages von 1856 find, fidy |
verjtindigt, unt bad jwifden ben beiben Staalen entjtanbene Jerwiirf:
nif audjugleidhen, wund fie baben jn bicjem Swed ibre Bertreter bei
Sr. Wiaj. dem Kaifer der Framzofen bevollmidytigt, fid als Konfeveny
ju Fonftituiren.

Rady civer aufmertfamen Pritfung ber pwifden den beiden Regies |
tungen audgewedyjelten Altenftiide haben fid die Bevolmidtigten in
Einvernehmen gefegt , um ju bedbauern, baf Griedhenland, inbem ed
ben leibenjdafilicdhen Berivrungen nadygab, wegu jein Pawiotidmus es
verloden fonnte, Gnumbd ju Befdnerben gegeben Gat, weldye von ber

Was bie von ottomanifden Unterthbancn erlittenen Privatoerlujie

Die Konferenj will nidht baran aweifeln, bafy Angefidié bes ein- |

aeigt in einem Birtulay

i : . 5 baB bdegt Parlamen
Diefe Erflirung wird unverziiglic zur Kenninil des Athener fae B degr Parlamente nad)

Snbem bie Bevollmidgtigten nunmebr. fidh auf bdiefelben Gefiible ver |

(Folgen bie Unterjdriften,)
* Paris, 2. Febr. Zelegraphijchen Nadyrichten aus Athen

Baden Wiirttemberg
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* Mafhington, 30, Jan. Die Antwort bed Prafidenten
ngy:fnn auf die vom Senat an ihn evgangene Aufforbe-
yung, die Autoritdt fitr feinen Amnejtiecrlak nambaft ju ma=
den, ift genannter Verfammiung vovgelegt worben. Hr.
Sobnjon beruft fih auf bie ibm fraft ver Konftitution ver=
liehene Gewalt und filgt bdiejer Erfldrung Beweife von Pri-
cebenzfillen unter Adams, Mabifon, Lincoln und ber ,gegen-
wartigen Erefutive” bei.

2 S‘Bn&miidpte Nachrichten.

— MidnGen, 2. Febr, (A 2tg.) Dad Projelt ber Domaus
thal=-Babn vidt feiner Verwirllidung immer nlber, umb in
RNeuburg urd Kelheim find bereits Projeftirungsfeltionen erviditet
worben,  Wiefe Babn, welde e¢ine ber widtigiten Berfehrslinien

begeidhmet, getfilit im brei heile: Megenaburg-Jngolftadt, Ingol= |

flabt-Donauwdeth unb Donauwdeth-Offingen  (Einmiinbungspuntt
in bie Uugsburgslllmer Babn). Die Linge bed erflen Theils bes
trigt 18.72 Stunben; bic Vabn diberjdreitet yweimal bie Donau,
unb muf die Weltemburger Felfen mittelft zweicr Tunnel von
jufammen 3210 Fup Lhnge burdifahren; im lebrigen find bie
Traccverhdliniffe fo giinflig wie bei  einer Fladlanbbabn. Die
@ejammitofien beredhnen fid auf 9,700,000 fl. Die weite Strede,
Sngolftabt-Donauwdeth, bat eine Linge von 14.25 Stunmden, bietet
nod) giinftigere Berbdltnifje bar, inbem bie Steigungen unb die Curoven
ganj unbebeutend finb. Die Kofien berednen fidh anf 6,250,000 fL.
Die Sirede Donauwdrth - Offingen wirh vorlfufig nod nidt gebaut
weeben, ba bie Gifenbabn Donauwdrih-Nirblingen und bie Reméthal=
Babn bie reinweftlide Fortfepung bdarbicten,

— Maing, 31 Jam. (Fr. J.) Bwei Fille von Tibtung burdy
Gadaudfirdmung bilben bad Stabtgefprid. eftern Worgen
fanb ber Pebdell bes Gymnafiums feinen Hoffnungsvollen, mit WMithen

unb Gntbebrungen big jum Abgang auf bie Univerfitit erogenen |
Nusfirdimendes Leudtgad hatte |

17jabrigen Sobn ald Leidpe it Bette.
ifn in ber Nacht erflidt. Einem dbnliden Sdidial eniging vor et
wa et Tagen ber grbfte Theil ber Bewobner cines Haufes nur
burd rajde Arzilide Jntervention, Jm beiben Fillen waren Briide
it ben guBeifernen Hauptleitungen und Gntweiden bed Gajed burd)
bie Grbe bie Urfaden.

— Pefth, 1, Febr. Laut beute gefaften Bejdlujjes fommt ber
Brogep Karageorgievid nidien Dontog Bffentlid jur
Rerbanbdlung. .

Badifhe Ebronif.

o Dad Beto der Regicrungen bei Bifdyofdwahlen in
Preufen und der oberrheiuijdien Kirdjenproving
und dad Redyt der DomFapitel, Von Dr. Emil
Frievberyg, ordentlihem Profefjor der Nedhte an ber
Univerfitdt Freiburg.

Die unlingft vevdffentlidhte Sdyrift bed8 Bijchofs von
Maing itber dad Necht der Domfapitel und bad Beto ber
Regierungen bei ven Bijdofsroablen in Preufen und der
gherrheinijden Kivdhenproving gab dem obengenannten, dburdy
jeine tivdhenvedtlichen Arbeiten vibmlich befannten Gelehrien
pie nadite Bevanlaffung, die Frage in unbefangener Weije
furiftijch gleichfals qu belenchten. Die preufifchen und han:
nover’jhen Bevhandlungen mit Rom find auf Grund der
mitgetheilten Aktenititcke eingehend dargelegt. EF ijt der Be-
weid gang unwiverleglidy gefithrt, daf bie Krone Preufen bet
der Bezeichnung von Kandidaten al8 ungenehm an Feinerlei
Sdyranten gebunden und eben jo wenig dem Kapitel ein be-
ftimmter Weg vorgefdhricken ift, wie e8 fidy nad) ber Wei-
fung bes Breve Quod de fidelium vor der Wahl ved Bijdhofs
bie 0bjeftive Gewifheit verfdbaffen will, ob ver ober die in
Yusjidht genommenen Kanbvidaten bem Kénig nidht unge-
nehm find.

Daf das ermwibnte Breve ein Theil der vilfervedhilichen
Abmachungen mit Preufen ift.und nidt blog, wie Hr. v. Ket-
tefer meint, die Bedeutung einer wohlmollenden freiwilligen
Anweifung Hat, gebt ausd den Noten Niebuhr’s und Conjaloi’s
pom 20, und 25, Mary 1821 wobhl aud) fiiv yweifeljiuditige
Gemiither hinreichend flar hervor, ift iibrigens bei der Aus:
behnung ber veveinbarten Bejtimmungen auj die frirher hie-
burdh nicht bevithrten Didzefen Gnefen=Pojen, Culm und
Grmland u allem Ueberflup nodymals beftatigt worden (Vev:
trag vom 2324 Sept. 1841).

Diejed RNedht ber preufijdhen Krone, mifiallige Kandidaten
jdylechthin ausjuichlieBen, ftebt nad) ben Ausfihrungen bes
Hrn. BVerfafjers auf Grunbd bed Breve Re sacra audh den Re-
glevungen ber oberrheinifden Kivdhenproving ju; bdasd Ergebd-
nifg ver Unterjudjung-ftimmt mit dev duvcdjdlagenden Be-
weisfithrung Herrmann's vollfommen itberein. it

Dad Kapitel hat (hierin ift das Redt unjever Kivchen-
proving von bem preufijden abweidend) in ber oberrfeini=
jdjen Rivdhenproving die Bflicyt, eine Lifte eimgureidben. Died
Bilbet aber feinen Theil ved feierlichen Wahlaktes ; nivgends m
ver Bulle ijt bem Kapitel unterjagt, die vorgelegte Yifte be:
liebig zu evgingen. e i

$at bie Jegierung ausnahmsweije alle Ranbidbaten ber Lijte
ober alle bis auf einen fiir weniger genehm erfldvt, jo Tamn
eine Wafl nidt evfolgen, €8 mup vielmehr bdie Lifte evglingt
ober eine neue vorgeleat werden. Tenn die Bulle ad domin.
greg. cust. verfangt eine wivflide Wah( auj Grund ves
Rijtenverfahrend und bad Breve Re sacra verbietet jdhlechthin,
baf eine dem LandeShertn weniger genehme Perjdnlichlert
sum Bijdof gewahlt werbe,

Daf dieje vertragémapigen Ubmadjungen nidht von der

einen Seite allein mit irgend eirier Rechiswirtung in= |

terpretivt, Degw. weginterpretivt werden nnen , verfteht fid
von felbit. o

Ter Hr. BVerfafjer betont mit vollem Mecht in der Sdrft,
ba dad preufsijdie uud sbevrheinifde BVeto bas gleiche, dap
ein Angriff gegen lepteres audh den durdy bas preupijde Breve
Quod de fidelium gejdhaffenen Rechtszuftand bHedrobe.

Diefes inmigen Sujammenhangs war man fidy beim Ab-
jdluf der BVereinbarungen Flav bewuft. Berftett bemertte
jchon in der Depéjdye vom 4 Juni 1827 an Genotte :

»Ce qui me rassure bien Positivement, c'est que le
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Bref sur la formation des chapitres (28. Mai 1827)

On y trouve un précédent qui met également un terme
4 toute discussion ultérieure.«

Rarlsrube, 3. Febr. Der Grogh, Oberjdhulrath fordert im fei:
nem Heute eridienenen ,Berorbn-BL" Nr, 1 biejenigen Afpivans
tinnen filr bad Lehrfad, welde fid ber am 1. Miry b. J. be=
ginnenben Pritffung ber Lebrerinnen untergiehen wellen, auf, ibre An-
melbungen unter Borlage ihrer Jeugniffe unb unter Angabe ber Fider,
in welden fie gepriift ju werben wilnfden, [Angfiend bis 20, Febr.
b. . cimureiden.

RNadh ciner” Mittheilung bes evangel. Obeclivdenraths beabfiditigt
berfelbe, anjdilithend an obige Pritfung, eine folde in den Religiongs
Unterriditdgegenitinben vornehmen ju lafjen. Dicjenigen Afpivantinnen,
welde bie Befibigung gur Ertbeilung bed Meligiondunterridhies ju er=
fangem wilnfden, wiirben fid Biernad rechizeitig bei bem evangel
Oberficdenrath angumelben baben,

Die im § 32 bed Gefeped vom 8, Miry 1868, ben Elementarunters
richt betr., vorgejdiriebene Dienftpritfung wirh fiiv biefes Jabr gur
Ofterjeit abgehalten werbén, Diejenigen Bolfsfhultanbdbibas=
ten, welde batan Umtheil nebmen wollen, baben fidy im Donat
Februar b §. unter Borlage bes Kanbibatenfdheined unbd unter An:
gabe ihrer bisherigen Berwenbung durd) bie vorgejepte Kreidicdhulvifie
tatur anber gu melben.

Rarlscrube, 3. Febr. (Zur Gadfrage) Siderem Bernel:
men nady gebt nunmebr bie Gasdfrage einer Erlebigung entgegen, welde
cine nad) allen Seiten bin jufriebenfiellende gemannt werben Tanm.
Die Stabtgemeinbe hat nimlich das beflebenbe, ben H. Spreng und
Buricelli gebbrenbe Gasroerl angelauft unb wird demnady fein nbues
®adwerf bouen. Der BVertvag unterliegt nur nod) ver Senehmigurg
bes Grofen Bilvgerausiduffed undb ber Staatdbehirbe, bod) wirdb an
Gribeilung berfelben wobl nidt ju gweifeln jein. Befonntlidy batte

bei Ablauf bed Gadvertrags, am 25. November 1870, bie Summe von
200,000 fl. geboten. Diefes Gebot war aber ald viel ju nieder abge
[ehnt worden. Darauf betvieh die Stadt , geftiipt auf bas jdriftlide
Rerjpredien ber entichicbenen Mebraabhl ber Soslonjumenien, bei ents
ftebender fonfurreny ibr as von bem M Ebtifdhen Sadwerk ju
bejichen, bie Borbereitunmgen zum Neubau eined Gadwerls energifd);
bie Gadwerfbefiber bagegen forbevten bie Gadfonfumenten auf, Gas-
lieferungd:Bertrlige von fiinfidbhriger Dauer mit iGnen abjuidlichen,
unter bem Verfpredien, benfelben bas Gag bannm wm ben Preid von
2 fl, 54 fr. fiir 1000 Rubiffufi zu liefern und jwar fegleidh vom Ab-
fchluf bes Bertragé au, wibrend anbernfalld ber vertragdmifige Gass
preid von 4 fl. D0 fr. fortubejablen fei.

Ditje Unerbietungen batten jebody nidyt ben gewinidyten Griolg, ba
bie Gadfonjumenten , welde bei ber Etabt unteridyrieben Hatten , trof
bes angebotenen billigen Preifes ihren Unteridriften, und jomir bem
ftabtijdhen AUnternehmen u’fll blieben. Die mit ber bejiehenben Gads
geielljbaft abgeidlofjenen Bextvige follen bem Bernebmen nady ndr
etwa ein Bierlel bed gamgen gegenwirtigen Easfonfums betragen
baben, ben bentbefiehenben Gaswerf vertragdmifig sugefidherten bedeu=
lenben Sadverbraud) der Grofh. BVerlfehréanftalien mit ecingeredynet.
Die Stabt Hatte imgwijden ihre Sencigtheit ju neuen BVerbanblungen
auf ber Bafis eined aldbalbigen Kaufed ju erfennen gegeben,
unb bic Gaswerkbefiger, nunmebr barauf eingebend , fiellten ihre bes
flimmten Forberungen. Nad) mebreren BVerbanblungen ift num ber
eben angebeutete Raufoertrag ju Stanve gefommen. Darnady geht basd
Gaswerf mit allem Grunbbefiy (bavunter aud) bie chemalige Billa
Balbady), allen Leitungen, Apparaten 2. am 1. Mai bicjes Jahred
in ben Befip ber Stabdt iiber ; ber Badpreis fiic jammilic e Sas:
tonjumenten, alio aud) riiv alle biejenigen, welde fich nidht fatten
gum Abjdluf von Bertrlgen bewegen laffen, wird aber jdon vom
4, Miiry b. J. an auf 2 fl. 54 fr. fiir 1000 Gub.-F. ermdfigr. Die
Stabt bagegen, welde an ibrem evjten Angebot fefthielt, jablt 1) fiir basd
gejammte Gadwerl die bamalé angebotenen 200,000 fl. in jwei in ber
Awijdengeit mit 5 Prog. verzinslidhen Raten, nimlih am 1. WMai
1870 unb 1. Mai 1871, — ift jebody beredytigt, aud friifer Sablung
au leiften; 2) bafilr, baf bas Gaswerf fiait erfi am 25. Now. 1870
fdhon am 1. Mai b. . auf bie Stabt dibergelt und ber Gadpreié vom
1. Mir3 an aligemein auj2 fl. 54 . emdfigt wird, fowie fiir bie gabl:
reidgen an bie Gasfonjumenten vermietheten Gadmejjer leifiet bie Stabt
¢ine am 1, Wai b. J. yu gablenbe baare Enijdibigung von 60,000 i ;
3) with bie Stadt bie BVorrdthe und Fabnifje, wie fie fidh am Tage
ber Uebernabme vorfinben, nad ben Preifen, mit welden fie auf ben
Biidhern laufen, baar {ibernebmen (bie betreffenben Gegenfilinbe unbd
Biider find guver wvon eciner Kommiffion eingejeben worben); unb
4) endlidy wird bie Stabt jimmilide Bedienftete be8 Gadwerfs mit
ibren bisherigen Begiigen bis Ende 1870 dlbernehmen.

Damit ift ber Siabt fiir alle Bufunft billiges Gad gefidert, wib-
tenb bie bidberigen Gadwerfbefiper nad) unjerer Ugbergeugung eine
auf ridtigen 'Grunbfipen berednete Emijdddigung exhalten. Beibe
Theile biirften baber mit bem Mefultat ber Verbandlungen zujrieden
geftellt jein, ;

= Pforgbeim, 2, Febr. Um 1. Fan. 1868 befanben fidh in
ber Grofh. Heil= und Pilegeanfialt babier 267 Diinner, 276
Weiber, ujommen 533, DHiegh wurben im Lauj ded Jabres aufges
nommen 51 M. 64 W, , zufammen 115, Somit im Jahr 1868 im
@angen verpflegt 308 M., 340 W, jujammen 648, Entlajjen wurs
bem 25 AR, 26 ., auf. 51, geflorben find 19 M, 20 ., zuf. 39,
alfo abgegangen 90. G4 verblicben fjomit am Enbe bes Jakred 264
IR. 294 MW, = 558, Unter ben Berpflegten befanben fih 548 Seelens
gefticte, 84 epileptij und 16 forperli Rranfe, &8¢ waren aué bem
Kreis Konjtany 50, Billingen 25, Walbshut 28, Freiburg 96, Lor-
tady 27, Offenburg 72, Baben 56, Karldrube 126, Mannheim 51,
Deidelberg 58, Modbady 59, Die Jabl ausd dem A mt Pforgheim bes
trug 33, Freiburg 33, Mannbeim 31, Heibelberg 31, Karlsrube 30,
Brudjel 27, Labr 18, Udern und WMosbady je 17 Pf. Aus ben
emiern Sdhopfheim und St Blafien war fein Kranfer in ber Un-
flalt. Die Rabl der Angefieliten betrdgt 92, barumter 4 Aerjte,

Die Anflalt ift bas grifte Kranfenhaus bed Landed und fann 560

feranfe aufnehmen; fie ift aber mit biefer 3abl bidht angefiilit. Leiber
witb ibr viel ju viel jugemutfet unb biufig bie Yufnabme von Krans
fen verlangt, bie Bei cinigem quten Willen ber Angehdrigen fiiglih
u Dauje verpflegt werben finnten. Wir wollen fAbrigens bie Hofjnung
nidht aufgeben, baf aud nod bie Seit fommi, wo Baben an folden
Boblthatigleitdanftalten reider wird nnb mbglidft alle einer Unfiall
| Bebilrftigen in biejelben aufmebmen Tann. Die benadhbarte Schroeiy

follte und Gierin ein Mufter jein, Jever Ranton wetteifert mit ben

coincidera littéralement avec celui accordé a la Prusse.’|

bie Stabt ben Gigenthiimern dbes Sadwer?s file Neberlafjung beffelben

|

i

anbern: jeber will bie befte Jrremanfialt, bad befte Kantondfpital be-
fien, unb e8 flicken von Privaten grofartige Spenben. Wir erinnern
nur an bie Anftalt bet Meuenburg, bic von einem Grafen Meufon
allein erbaut unb mit Fonbs verfeben twurbe, Bilrid) befigt einme fehr
grofie Pileganftalt in RGeinau und baut eine pradivolle Heilanfialt
fitr 3 Millionen Franfen, groftentheild aus milden Beitrigen. Gebt
Bin unb thut befgleichen!

Wilferbingen, 30, Jan. (Warte.) Neben ber Sonntagsjdule
Beflebt Bier audy regelmifig eine Fortbilbungsfdule fiir bie minnlide
Sugend; bie jlingften Jabragdnge ber Scdulentlafjenen werben vom Uns
terlefrer umterridytet, ‘wiifrend ber Hauptlebrer mit ben jdon &lteren
jungen Leuten Mednungdiibungen fiic’s prafiijde Yeben bdurdnimmt.
Der Crt?cir’t[ichc ertbeilt Unterricht iiber Heimathsfunbe in gejdidts
licher und geograpbijdjer Beyiebung, Der Bejud) - ift freiwillig; o8
fommen audy junge Zeute von 20 Jahren und bariiber.

Mannbeim, 2, Febr, (Mannh. BL) Hr. Poil. Artaria bat
bem Gropb. Begirfdamte jeine Entlaffung als Mitgliedb bes Katboli-
jden Orisjdulraths cingereidyt, bem er feit beffen Befiehen vorgejefjen
bat. Dicfer Sdritt Hingt offenbar mit ber Abfimmung in ber Edul=
frage jufommen. — Dad @i im Nedar ging Heutz Nadt volls
ftindbig, fo baB ber Flup eisfrei ift. Die Rpeinbriide ift immer
nod abgefithre,

— Hr. Bidthumdverwejer Ritbel ift biejen Montag burd
ben Unterfudungdriditer Hrn. Kreidgeridtarath Deimling joeimal ver-
nommen worben. @v fand fidh au biejem Bebuf in vollem Ormat im
@erichiégebliude ein, Anbern Tagd hat Hr. Deimling fid jebann nad
fonjtang begeben, um bort die Unterfudung gegen Pfarrverwefer
Burger einguleiten.

Nlt-Vreifad, 31. Jan. (Fr. J.) Nad) eingetroffener Mittheis
{ung Bat bag Grofib. Minifierium ben Bau ver wifden Hier unbd
Freiburg prejeftivten Eijenbahn-Berbindbung, ju welder jdhon im Aug.
V. %. aud Gemeinbemitteln beiber Stibte bad Bautapifal mit 1,200,000
Gulben genehmigt worben, aud tednifden Niidfiditen nidt genehmigt.

— Aué Walbshut, ThHiengen und Rabolfaell trifit
bie Madridit von weiteren Suftimmungs: und Anerfenmungdadrefjen
an Bilirgermeifier Stromeyer ein. Diejenige ber lebigenanntin
Stadt, vom Gemeinberath und engeren Ausidud einfiimmig bejdloffen.
follte burdy eine Deputation itberveidit werben.

+ Bom Dberrbein, 2. Febr. Die farlen Aequatorialfirds
mungen, welde bie warme Witterung bed WMonaté Dejember wejent=
lidy bedingten, [dyeinen audy im [aufendben Monat vorberrjdend ju
bleibenn, wie benn fdjon. in ber lepten TWodye bed Famuard Siib= unb
Silbweftwinde ein velfiinbiged Thauwetter cingeleitet Haben.
Barometer unb Thermometer waren im vorigen Tonat bebeutenben
Sdwanfungen unterworfen. Denn wihrend um bie Mitte bes Jas
nuard an ber Ditfee ein enormer Lufjtbrud berrfdte unb bas Baro-
meter in St Peterdburg ben feltenen Stand von 795 M. ers
reidyte, fiel ed gegen @Enbe bes MMomats in Naira und Parmouth anf
726 TN, und ergab mithin in bicfer Purzen Frift eime Differeny von
70 Millimeter. Shon am 26. Jan. war bad Marimum bed Lufi
brudd im Siiben (Bajel, Bern, Anfona mit 766 MM, wikrend dbad
Mininmum beffelben im Norben (Stubenaed mit 749 T, lag.

Hukh bad Thermometer lief raide Weberglnge ctlennen. Die
betridyilidye Temperaturabnabme, bie am 24. Jan. ihr Marimum er=
reidhte unb ald cime atmofpbirijde Ausgleidung ber abnormen Warme
bed Degemberd erfdeint, war nidit von langer Dauer unb bad Ther»
mometer ift in ber leften Januaréwode um 20 Grab gefliegen. Der
tigenthiimliche Mitterungsdaralter Ponnte fiir bie Gejunbheitdverhilt:
nijje nidgt wirfungslos bleiben. Wir Hhren, baff in Sebirgdgegenben
vornebmlid) ber Radencrouyp wieder hlufiger auftreten unb einen
bosartigen BVerlauf nebmen joll. Da indefien bie Prophylaris eine der
jGonften Seiten ber Hellfunft ift und fih obne Jweifel eimer eomus
thigenben Aufmunterung gu erfreuen Bat, fo it anjunchmen, bef audy
jene Sranfheit unter bem Einfluf weifer Rathidlige allmilig auf den
geringjten ©rab ihrer Gefibrlidileit redugirt werte,

§ Aus bem Brigadtbal, 2. Febr. Mit unfern Bahn-
bauten gebt ed gujebends vormwlirtd. Der babijde Babnlirper ift faft
gang bergeftellt, nur bei Kirdborj avbeitet man gegenwiivtig an ber
Wicberherftellung bed in Folge flarfer Negengiifie erjalencn Babns
bammed. Bur Bolenbung Eir]'cr Arbeit find nod etwa vier Moden
nbthig. Jn ven nidften Tagen with mit Erridtung ber proviforijden
Bahnbofgebiulidhfeiten ju Billingen begonnen werben. Diefelben wers
ben auj Pfdble gu fieben fommen. Die Baubiltte in DHattingen ift
bereité abgebrodhen unbd um Wiebevaufbau nady BVillingen gebradt
worben; fie wird fiir Wobuungen von Eifenbafn:-Bedienfieten bienen.
Wngebulbigen , welde an bie @rdfinung ber BVakn bié fommenden
Sommer nidt glauben wollen, Balten wir bie Todtjade entgegen, baf
bie Megierung in Stutigart jiingft ben wilrttembergifdhen Bauunter-
uehmern eine Aufbefferung von 12,000 fl. gugefagt bat, wenn fie bie
@rbfnung ber Babn bis Jult 1869 ermbglihen. Belauntlid foll
bic Linie unjerer Nacdbarn jugleider Beit mit ber unfrigen bem
Betrieh fibergeben werhert, Daf bis Juli bie Strede Donauejdingen=
Billingen fabrbar gemadt werben fanm, unterliegt nun feinem Sweifel
mebr. Die Nothgebiiudbe bed Billinger Bahnbofes, von benen man
jreilidy beute mody nidtd fieht, Ffonmen febr vajdy Bergeftellt wecben.
Wudfen body ik TWertheim bevartige RNéumlidfeiten innerhalb brei
Monaten fir unb fertig aud dem Boben.

Franfiurt, 3. Fobr., — Uhr — Min. RNado. Ocfterr. Rredite
aftien 262, Stnatsbabn-Altien 314%/;, Hational 54%),, Steuerireie
523/, 1860t 2oofe 82!/, Dejterr. Baluta 98Y,, 4proj. bad, Yoofe —,
Mnrerifaner 80, Sold —.

IBitterungébeobachtungen
ber meteorologifden Jeniralfiation Rarlsrube.

! Fendyige i

2 Thermos| feit in 4 ms :

2, Febr. | Barometer. ,L,“, Proe | DD, e Witteruma.
saive mes.

S, 1a;. beb,[ﬂii:miid},trh,mm
S, 5. |ftl.bew, | Snid., winb,, warm
S.1. |g. beb,llmubg., regi., warm

Wrgs. 71he| 27" 6,6l + 6,6 0,+§ﬁ
Wiga: 3 . [27" 6,7+ 87| 058
Ractd 9 12?‘ 83|+ 54| 076

Berantwortlidher Rebalteur:
Dr, 3. Horm, Kroenlein,

Grofiberjogliches Hoftheater.
Donnerjtag 4. Feor. 1. Quartal. 16, AbonnementSvor-
jtellung. Der befte Ton, Lujtipicl in 4 Aufyfigen, von
Topier.  SHievauj: Rezept gegen Schwiegermitter,
Sdywant in 1 Att, nad) dem Spanijden. Anfang *27 Uhr.
Gnbe gegen ‘210 Ubhr.

i
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1 B.802. WMosbad. Entfernien |

greunben und Befannten dic traurige
Nadyridyt, baf geftern Nadht 2 Mhr unfer
licber Giatte unbd Bater, Stenerrevijor

©. Werth, an Altersidhwade janft entjchla- |

fen ijt.
Mosbady, ben 2. Februar 1869,
Die trauernden Hinter-
blicbenen.
BT, Mulipeim 5

Lebhrevin-Stelle.

An der hoperen Todter{dule babier ift bie Stelle |

ber fchrevin, weldye Lisher ben Untervidit in ber Deut-
fhen unb framidjijden Sprade, ber Geographie, Ges
didte, RNaturgefdiidite unbd in Hanbarbeiten ertheilt
bat, auf langftens 1. Mai v, . ;u befegen, und wird
auf mufitaltjde Bilbung, bei weldier reidilider Nebens
verbienft in Ausficht fiet, Tei ber Vergebung, mit
einem @ebalt bi8 3u 450 fl., bejonbers NildFidt qe:
nommen werben.

Bewerbungen wolle man, unter Anjdlug ber Jeug-
niffe, an ben Tinterjeichneten ridyten,

Miillbeim, ben 2, Februar 1869,
Sads, Oberamtmann.

@ine frangdfijde Lebrerin, mit Diplom veriehen und
ber beutfdien Spradie midtig, wiinjdht big Oftern eime |
Stellz in einem Thdterinflitut ju finder. Sidg an
big Grpedition unter ber Abrefje A. N, in Sch. 3u
wenben. B.1.698,

.

Offene Stellen,
1.Gommi#, 1 Rédin, 2 Kellnerinnen unb mebrere
Dienfimiibdien finden fofort gute Steilen; cbenfo Hon-
nen Chefl de Cuisine, Kellner, Simmermibdden, La-
benjungfern, Portier, Knedhte, jowie Dienfiperjonal
jeber Brandie fertwihrend bejtens placict werben burd)
bas @cjdaftoburean vom Fry. Hoffmann, Bafel,
Fiidmarft 13. 2.1.634.

wir Brujt: und Huften:
[eidende!

34458, Der bereits feit 15 Jahren viihmlidifi
befannte unbd empfoblene

SMayer’s weifer Brof-Syrup
1t flet8 edit 3u baben bei

Carl Dacefchuer in Karisrube,
Grofb, Hoflicferant.

The Gresham.

Engl. febensverfiderungs-efellfdyaft

37 Old Jewry London.
Hauptbureau fiiv Baden: Frievridisitrafe
Jtr. 26 Mannbeim (Cigenthunt der Ge:
felljchaft).

A.L16.

Jobredeinnabme ter Gefell-

1 engl. Pfd.-Topf

Getuch. iy

e o o et
Epileptische Krampfe /3

wiirtige brieflieh,

Hollander

tags /210 Whr anfongend , lift die Gemeinde Otterd:

1 Ytujdftamm,

Hlagejadien gegen Jgnag Bogel von Rivdhbofen we- |
elegtes ttivtapital . Fres, 28, , | gen Betteld mut cinem falidyen Hifentlidien Beugnijje |
Hngelegtes Attivtapital 8 23,000,000 fimbet bie Hauptverhantlung am |

GROSSE PREIS-ERM ZAESSIGUNG

LIEBIG'S FLEISCH-EXTRACT

DER LIEBIG'S FLEISCH-EXTRACT COMPAGNIE, LONDON. _ :
| Nur #cht wenn jeder Topf mit Unterschrift der Herren Baron J. von LIEBIG | Sung unb Bebandlung bes Grofh, bab. Militirs ent:
und Dr., M. von PETTENEKOFER versehen.

DETAIL-PREISE FUR GANZ DEUTSCHLAND

1/ engl. Pd.-Topf !/y engl, Prd.-Topr 1/ engl. Pfd.-Topf

a fl. 2,54, a fl. 1.36.

Zu haben in allen Handlungen und Apotheken,

A3 vortheilfte Kapital-Anlage empiehlen wir die meuen

p€t. Mavridver 100 Franken Anlehensloofe.
Jahrlidy 4 Gewinniehungen 1869—1873.
Sauptgewinne : Frs.

Militdroerwaltung ju ervegen :
[ wird auf Antrag Grofh. ¢
ber §8 631a u. faa. S1.6

Walddhut. S[n An-

: Pienflag ben 23, Februav b 5. ' beim,
fhaft . . . . . . . 8,000,000. Dienftag ben 23, Feb " . :
Gemadyte Auszablungen fiir ; ' Bormittags 117, 1 B pdlinn.s
verfallene Policen, Sterbfiille flatt; wosu ber fliidytige AngeFlagte mit bem Anfiigen | e 9
3. 20, w 21,875,000, vorgelaben wirh, baf er fidy 14 Zage vorber ber bem | bie Prefie.

@mir'tne'net:lf;t.ill fieﬁ 1848)
Die Gefellfdaft Hat in ibrem lesten Sejdydftéjabre,

drcs, 41,616,300 nene Anteige erbalien, wovon fitr
greé. 35,953,700 angenommen wurben,
Nm Profpefte und Ausfunit fich 3u wenben an bas
Hauptbureau fiir Baben, Fricdriddfrage Nr. 36
PMannheim, ober an diec Agenten ber Gefetjdhait.
Die Generalagentur in Mannheim :
Wilhelm Feeht.
Die Hauptagentur in Korlsrube:
Felix No&l.

find alsbald zu erhalten; ber boppelte Berlag muf
1edody gur Hiilfte in Grundftiidverfat geleiftet werben.

unter L. L. No. 9000, 3.1.790. 3

B'm(%;tiﬁ%bluug.

Mein Lager femerpejter Raffenjdrinre jever Grofe, | und Bebandlung des badijcpen Militirs enthil ;

mit neuefier Bauart bed Kaflens, fowie s Sdilof-

werted, bringen wir in empfeblenbe Grinnerumg. nem mit bem bejiebenben Reglement im Wiberjprudy ,
Bugleidh findben 12 titgtige Wrbeiter auf Rafjens | febenben Jnbhalt a8 audy jeiner Fajfung unb Etellung

fdbrinfe bauernbe %t{@a{if[igung bei
Job. Wiegger,

31775, e mit flarfer Wajferfraft wverjehene
Rothgerderei und Oelonomiceintidtung ifi wegen
Sefdyiftsvertiuberung unter annchmbaren Bebingungen

é ﬂi.‘:a[bﬂ_t)u_l, ben 1. Februar 1869, &
weldes nur 11 Monate umiaft, fiir eine Summe vob. Kreidgeridyt, als Abthgilung ber Strajfammer |
4 B, f v bed Wrofh. Kreid- unb Hojgeridyts Konflamy.
Sdnetber.
34911, M. 8619, RKarlsrulbe,

-
ben Mebaltenr unb Verleger bes ,Ba:
bijdfen Beobadpters”, Muguft Berbes

P il {
wegent Sefibrbung ber bifents
tidhen Rube unb Orbnung durd) |
bie Prejfe. b &

Befhlug.

a ] 1 Hjtet n Jn Gowligung, bap baé babier unter Berlag unb
Gefudye find gu viditen an die Grpebition bicfes Blaties NRevaltion bes A, Verberidh eridhy

; . K 2 biirgern Sorge unb Tizufriebenbeit fiber bie Verpfe- Z
faffenfabrikant in Freiburg i, B. | quns 1ny 5 s anfaft Srof

¥ 631 & u. fgg. bet SLE.B. 12, 13 § 19| 7¥

Unterjudjungericyter, bem Grofh. Wmisgeridt Bonn: [ 3n Grwdgung, daB bie in Mannkeim im Drug !
wovon 80%, ben BVerfiderten-.  ,, 5,000,000, | borf, 3u fiellen habe. S —

Sreslau, Leipyig, Hamburg, Frank-
s Paris elc, obne den geringjien Abzug in frangdf. Gelve aus- W | peimer Anmeiger) verjiigt,

siebung fiudet am 15. Februar und die 2t

8. unb bder §§ 42, 13, 16,
20 @uid  Holdnbereidhen im  Gemeindewald, | 19 Xiff. 2 unb 21 bes Prepgejeties, unter Einleitung
Sdlag 17 und 18, Diftritt HI, und
27 Stid Hollinbereiden auf der Gdweimueibe,
Die Bufammentunit iji jur befagten Stunbe in bem
biedjdbrigen Hol3hiebdilag.
Otterdborf, ben 2. Februar 1869,
Biirgermeifieramt.

bent Druder wind Verleger der , Neuen |

babifdyen Lanbeszeitung” (Mannbeimer | ectheilen und eingelne Gremplare bes bemgemGf in
Angeiger) J. Sdyneiber in Mann= |

| unb Berlag bed J. Sdyneibev. bafelsf erfheinenbe
wReue babijde Yanbesjeitung” (DMannbeimer Yngei-
ger) in ilver Mr. 25, (Abendblatt) vom 15, Januar
b. 3. auf Seite 2 Spalte 3 unter ber Rubrif ,aus
{ Stabt unb Lanbd”- cinem ber , freien Stinme vom See
und Hibgau” entnommenen Artifel fiber die Verpiles

balt, t‘f%il!ﬂﬂlb mit ben Wortem ,NAus bem Hmte
CStodah” unb enbigend mit ben Worten : _nod er:
beben ju énnen” ;

Sn CGrodgung , baf biefer Avtifel forobl mach fei:
nent, mit den befiebenben Reglements im Wiberfprud

Z.s.987. ftebenben Ynbalt, als audy fefuer Faffung nad) geeignet

ift, inter den Solbaten und Angebivigen berfelben, jo-

wie anbernt Staatdbiirgern Sorge und Unjufriebenbeit

| dlber. bie Berpflequng ber Mannibait ber Hrofh.

Divifion unb bamit Haf und Beradituns gegen bie

Grofih, Staatsregicriung und insbefontive’ dic Grofh.
Jilitdrverwaltung yu erregen ;

wirh nad) Anfidst dber §§ 631 a u, fgg. bes GLE.B,

250,000, 100!000' 70,000, 50,000, 40,000 § 12, 13, 16, 19 Riff.(2 unb 21 bes Prepgeicyes, unter

33,000 2¢. 2¢. . Nicdrigjter Gewinn Frs. 100 ober Thir, 26. 20 Sqr.

edes Obligations-Loos ift mit jahrliden Sinscoupons a 3

wobl die Sinjen al§ die Pramien werden inBerlin,

furt a. M., Stuttgart

Verloofuntgdplan gratis.

Die erjte Gewinn
fbon am 1. pril d. J. jtait.

Obligationsloofe & fl. 28 jind ju begiehen bei

Mori; Stiebel SoHbue
Bant: und Stants.Eifelten-Gefdhift in Franffurt a. M.

Einleitung bex fivajgeriditlidhen Unterfudung pegen
3. Sdneiber wwegen burds bie Preffe veriibler Ges

g‘-rant‘m verjeben.  So fibrdung ber dffertlidient Mube unb Orbnung bie Be-

jlagnalyme der Rr. 25-(Abenbdblare) vom 15, Januar
b 3. ber , Jtewen badifthen Lanbeszeitung” (Wanns

Karlerube, den 3. Februar 1869,
Grafih. bab. Amtsgeridit,
Edember
vdt, Hilbenbrand.

Berwaltungsfachen.

Polieifaden.
BL770, Nr. 2472, Frelburg, Bei ber Heute
flatigejunbenen Yudipielung von 8 Oelgemiilben bes

[ mit Den Aorten: ,So chen vernehmen wir® , und o Heren Landidhaftémalerd 2 ug o dahier wurben folgenbe
enbigend mit bew Morten: , boffend, das Beftimmtere | Gewinne geaogen :

: ’ Wy e nod erbeben au Eonmen”, diber bie Verpflequng unbd 576, Loretlo mit Giinterstbal, Werth . 3011,
heilt der Specialarzt fiir Epilepsie Dr, 0, Killisch Bebanblung beé Grofh. Bad. D | 148, Ginjames Rlofter, Werth . . . 100 i,
in Berlin, jetzt Mittelstrasse No. 6. Aus- I Erwdgung, baf bicjer Artifel forooll feinem 485, Freiburg, Werth . . . . ., . 404
Sehon Gber Hundert ge-M | mit ben befiehenden Berpflegungdreglements in Wi | 558, Panovama vom Freiburg, Weeth ., 22 fi.,

£.5.7D8. berfpruch flehenben Jnbalt, alé audy feiner Fajiung | 510, Ausfidt auf ben Kanbel, Werth . 30 i,

Dr1eLsd 0T f, und Stellung nady geeignet erfceint, unter ben Sols | 323, Lovetio mit Freibuvg, Werth -, . 200 fl,,

Wl i . batem unb beren MAngebidrigen, fowie anbérn Staats: 455, Gin Edlof am Meeve, Werth . . 60 fl.,
hﬂlj-mrl’ﬂtlgtrnlt{[. | bitrgern Sorge und Ungufricdenbeit fiber bie Berpfle- 599, Gin Wafjeriall, Werth. . . . . 30 fi.

Montag ben 8, Februar b, 3., Bormits | guug unbd Behandlung der Mannfdajt ber Groph. Wir bringen dies mit bem Anfiigen gut bifentlichen

| Diotfion und bawit; Haf und Bevadtung gegen bie | fenutnif, dbaf bdie Gewinnite gegen Borgeigen ber bes
borj nadivereichnete, ju Boden licgenbe Hilzer anj | Grogh, Stantdregierung und indbefonbere bie Grofh. | rreffendén Loofe in ber funfibaublung bes Herrn Mu=
bem Plage verfleigern:

bolf Meier babier in Empfang genommen werben

Etaatdaniwalts nady Anfidt | Fommen.

greiburg, ben 27. Januar 1869.
Srogb. bad, Bezirfsamt,

| frrafgeridhtlicher Unterfudung gegen MWilbelm Mos | Riivt.
viell wegen buvdy die Prefje veriibter efdhrbung
ber iffentlichen 9ube unb Ordmung, bie Bejdlagnabme

| ber Nr, 4 vom 12, Janumar b. . der , Freien Stimme | BET96. Rarlgrufe
vom See und Hobgau” verfigt.
Rarldrube, ben 3. Februar 1869,

Bermifdhte BeFanntwachungen.

Befanntmadyung.

Lott, GroRb. bab. Amisgevidt. [ @8 wiwh jur Bfjentliden Kenninif gebradt, baf bie

vit, Edneider, | Sdember. | Grmipigungen, bie int internen Giiterverfebr burdh die
W | : vat. Hilbenbrand. Cinfiibrung ber Wagenlabungstlajie D in Bollzug ge-
trafrechtopilege. | B.a914. N, 3699. Karlsruhe. [ treten finb, vom 5. b, M. an audy im bivelten Giiters

Ladungen und Fohudungen. 4 o | verfehr mach unbd von ben Bodenjeeyferpligen Anivens

| blung finben, l.
Die Giilererpebitionen werben . Hieriiber Ausdfunit

Bollug tretenden Tarifnadirags unentgeltlidy  ab-
qeben,

toegen Gefibrdung  ber Bjjents | faclsrabe, ben 1. Februar 1860,
Tidhenr Rube wnd Ovbnung durdy | Direttion der Grofb. Bertehes-MAnfialten.

Bimmer,
Gtoll

wranfjurt, 2. Februar.

Preup. 5%, Obligationen
Amann.

- T I 49,

gegen poi T 3

einenbe polutifde

_3_l_lnmpi_qlu_u,__

| Per compt.||

=

o, e, e,
| Grvanti.|3'/,%, Obligationen (819, &, |
| Jafiaw [4Y,% Obligationen (939, ®, |
| bto. 807/ ®,

=T wow.om

w I I”u:_-'“ ; b{L‘,__ 'Ii;iv’"l." ‘15,
Krbeff. |49, Oblig. 8105 |87, P,
| Bayern|5Y/p Obligationen 1021/, &,
' (4%%,  1jibrig {95V, 5B, |
o (432% Yaldbrig Ng‘,
149/, 1jabrig 895/5 @,
v (4% *hitbey 1895 @, |

Sadyfm. (0%, Obltg. 2105 106 R,
| Trtbg. (44/3% Obligationen 94 3,

235 G Unlebens-Yooje.
2 , o fRercompti3t 0/ Brouf. Pr,| —
9% 0. 4864 i, £jt, | — |furb, 40 Thir.-L. |56 bey, G,
O Wet, v, 1865 5451 —  I0afj, 25-7.-¢. g

5%, Jat.Anl, 1854 {543/ ey, 149/, Bayt, Prim. 2, | 1071/, b;.
2% o Met =001 fifr. 66(52%, bey. Ansb =Glinzent. 2. 124, P,
4119, Metall Oblig, (4375 &, |49, Babiiche 1104 beg.
5% Ung. Eijb.-2tm.| 711/, &, Bab, 3o-{l.-Looje (551, .
oY%, OBL in ¥ A, 12|84 &, @r. Heff
6% OBL in R, 2105 |94, ®, s ¢, T
A1/,9,O8L1.Fr. 4280 103 @, |Defir. 250 1, v.18391152 .
6Y/6200. b. Tabalitewer 895/ b5,

1. HO=f1.-2. -

o
B, |

250 11, v.1854 (72 bey

|90 Somb, i, ., 185, @. - H0OFL. v.60% 1821/, be.
(0% Benet. i

(4928 ©. 1. . 8 1051865/ bes. | 100fL.Br-2.58/156 &
{415 4E03.0, 15028102V, &, Sdytocd, THIE. 10-8, |11 T,

10011, v,1864 | 120 be;.

(a!

Gred.: . 1.0, 9,259 bey
- ] % z c - ., ) - e x a
Sifi. 2, 21 unb 24 bed Prefgefepes vem 2, April 1868, | 49, Luremb, Bank-ALt,

, o ; WAL |49/ bio. 1871/, @, Yoo Bemn. Stapt-0, % T 2 18Y. @
Blatt ,Badijder Beobadyrer” in feimer Rre, 12 vom | !;3:}-:5';'” bto |83 i‘ u':: it ;;t:’m 92 @& iﬁﬂ%ﬁamgrwni} lbim@.
T oy £ Cptfp f =1 9 vt e " LR L I o o A7) oy T =4 A e e g ik 17 e L]
15. :{.quunr b. 3. auf Eeite 2, :.q.ﬁitc 2, fmen ber | gahen (41,9, Obligationen (937/n, 69/,St.1.9.1851 v,61 |81 P. 39/, Mntiw, v, 1867 9% P
Raboljzeller , Freien Stimme vom See” entmenmmenen 407 B 1861, @ | 8/ 1881 p. 6418317 ot 130/ saener ang
Artifel , %us dem Nmte Stodac” iiber bie Bervile = 140 fo, k’jjz l_\. | » fo bto. v. 1881 v, 64 83, B. -5{03?]!”{11}. 1802 5
Artutel | Ylud pem Nmite Stodady” diber bie erpflequug yd) 31._!-&' ,_m‘_ v, 1842 ?4';, o, _ U“{, bto, 1.1882p. 62 797/, 5.8, 3%, . o168 h
a HrAR R b e ids i | @D 10%, Dbligationen | 11025, @, |, 69/, bto, v, 1885 0. 65 78Y5 B 2V, iktt, A Fr.31/33 .
it Erndgung , dag biefer Urtifel, fowobl nad jei- | (497, biv. 1917/, . o |6% bto. 1.1887 v, 67(78Y, B. |49, Floren; 1. 42869/, .
w [SY%2%  bto, '311:;"; B[ . 5%, bte. . 1871 v, 6192 Yo B |Diailind, Fr.-45:2. 271/, .
e i e T s g Lurbrg. 4%, Obligationen (80%, @, ||, 159 bo.r.1874v.58/59 84 bt
Bl anb brenEhatbrtcn, i ambo ey, | I (0 DOL1082 L 9B GLE) G |1 (6. 1004w, 64 199y, | Soedfeltuie
bifio et Angehdrigen, fowic anbern Staatds [9%p bto, 1859 164, 6.G | e =
— e - ! Amfrerdam 13,999 B,
Pl W . * | qung unbd Vebanblung ber Mannfdajt der Grofh. Diverje &lmm_,_ (Emnnuiqn:!ltnm und *‘llﬂt_l!l_!lﬂl. _ |¥ntwerpen » |94 &,
r Divtfion_und bdamit Dap b Veradtung gegen bie | 39, sranffucter Bant 125@. o8, Fr.Nof.Eifo. At frenerfr. 164 @, | Ungsburg » (1009,
D get etelve au + Girefb. Stagieregierung, mdbejondere bie Grofh. M- 4% Darmft. B-A. AT, 20 277 6. |59, Sicbenb. &.B. ftewerir. (78 g -'z;cﬂm . 1058,
i hitirverwaliung ju erregen; - 3 49/p Titteld, Cr U2 100TH. [102i/ @. A1{Blo=Fiumaner Eifb.-2, 151, &, ‘;:W""_‘_L'“ » |96%, 8,
“ u_:_it:‘b t.):uf Antrag bed Grofh. Stactdanwalls nad 3970 Defterr. Bank-Altien 674 beg. (49, /o Mbein-Nabeb, Pr.-Ob, 911, 3,  [Oriiffer . 94V, @,
Anjicht bor |

{14/ Berl. Steft. Prior.-0.6,E, |83 L, Giin (105 B,

bef ubet er aven Bebingu, 1417,%/, Qubwb,Berb Pr.-ObL. 99 5,  |Dambur v (879, B,
billig gu verfaufen. Dicfes Hnwejen liegt in einem | Liver Ginleitung Rrafgeviditliher Nutevjudiung gegen | 41,0/, Biobe, b. Frif. Hip.-H. 95 & (3/3°o Submb, Bers. . Dbl .u.};ﬁ' . |¥einsig v " s %,
gaverbjamen Stididen naje an einem bebeutenden | wngnf Herberidh wegen burdy die Brejfe veriibter 4"i2“l?ft\!:r d. bayr. Hyp.-B, (915 bt udiob.Prior. i The, | 1041/ . [Sonbon o (119 beg,
Bahuhoj , wo ber Bertauf bdes Leberd en gros fowie Sefihroung der Sffentlichen Nube und Orbnung, bie i}":-,uBufc-br'.b.u't"trE.Echt'en:{JI.'10-['1"-’. %, | AT EJE-J;'H(;_ij " [Pailand ik iy
en de;all injofern Ql;’{t gut i, ba nebft ben fjdhon be- | Weiglanabme ber Rr. 12 vom 15, Jamuar b, 3§, bes a";jsmm-. b. wiirt. Hyp.-B. (100, . 159/ b, W-B.P.1. 6.5/, ?43,:3.:5_ Miindyen » (1008,
flebenben groben LBichmirlten nodj ein bebeutenber »Babijden Beobadylerd” verfiigt, Y/, Ribbr. b. Bfterr, Creb,+A. |90 bez. €.10Y%, Elijabethb Pr, 1. Em. /51 78 bey, (5, Parig w [94%, 5.6,
%r;dglmgm g?“?t“_‘“gfb-i o - o | Karlérube, ben 2, Februar 1869, /g meue bo. L. Bjterr, 2. 761/, P, . Ay 1 Sy T-iij‘j@_ L&, —
” E)rl:fl’ei ;{:tttrimigiuegm éci}é;l{liﬁn:u!'mt? -‘_’391}1’?“‘!}'??}[ n Grofh. bab, Amisgeridt, 5%/, Bfbr.ruf].B=G. ﬁLt*.i.;EEﬂE,! = g 301, Br-Ob, ftewerjr. 747, @, [Wen  ¥S.986.
. I . % Wourbe fidy binfidhtlid) Shember. 41590, Pfobr. finnl. LR.A105] — /o Stronp. Rudelf Gifb,Pr, 711/, P, [Bankeisconto 1395, @,
feiner %age, fowie ber guien Waifertrajt nody ju an: vit, Hilbenbrand 419 droch. 881/, ®, |59, Gal.Rarl-Lowb. Pr.O.5/; 1831/ & :
berm dbnlicyen Betriebe cignen, farlsrube y 31{%}" Frif.Dan, GifnbAL. 11131 . 159 Lemb.Grern. & P67 6/ 7[.3:;5 ({ Gold und Silber.
_Die Abrefje jagt die Erpedition biejes Blattes. 3N, &, Taumusbab-Aftien & f1.250 |25 3. [0, oo @ifenb.-Be. o/ rmﬁ‘i‘ Ty 3
34755, MNe.63. Philippeburg, ST "~ peaen . Sbein-Nahe-Vabn Tylr. 200 | — A Siidjt. u. Qu}tlb.@ifi. Qg%"‘l\ E;;F.Ramd}' el M—f:‘ﬁ
@tam]]‘[I)DIs = Berﬁet erun ben Druder unb Berleger ber | Freien 49/, E!ﬂ;ein.@.:?}.'@m_mm.m, A . Siibft. . Lomb, Eiff, 479 5. D, .é‘.s?tﬁw # i
v g go Stimme vom See und Hibgan*, Wil- | 4%, bdo. E.B.-Y, Lis, B, {804, . (3 bitr. St.-Eifenb.sPriov, 549, b.@. Preup.Frd'or, . 9 57-58
Donnerjtag den 14, Februar b, K, helm Moriell in Raboljzell, 3'3°/o Magdb.Halbrft, St Pr. 707/, P. 8%y 2iv. C.D. 1w, D. 231288, 1329/ b, -Biﬁ;,-.ic']; 1 94740
Morgens 9 Uk, wegen @efibrbung ber Bffent= | 41,9, Bavr. Ditbabn 1126 beg. 9%, Takk. Gentr. Eijb.-Pr, -50‘.!'“ R boppelte . Q-St"\ 50
werben im Diefigen Gemeindewald, Difivifr Molyay, lihen Mube und Srdnung burd | 44,9/, Bidk. Marbabn (1107, b@ [0/, Sdeis. Centr. P, ;iluza'iulfr', @. [Poll.10- ﬁ“’cf - l;r,‘t:ft-
82 Stamme Giden, bie Prefie. ) {0 suveh Db, Silenb. 1160 6. 50/ Sduje-3vanvoo 6.0, 779, 6. [Pucaten ~ " 538 37
45 bo. Forlem unbd Bejdlusg 4% Neuftadbt-Diirtheimer (369, P, !b“;‘oxurshlibarf::-w(s.'-":l!.:S_' g mgrﬂ:ﬂmﬂ 4 g-;ﬁ:} oy
3  bo. Ymben Jn Erivigung , bad bie in Rabolfzell in Drud und 4%/, Heff, Lubwigsbaln [. . —  [4% Deutidh. Phomir 200/, 6. — €ngl. Sover, . 11 5}5’,5&‘ 2
verjteighrt, Y Berlag bes Wilbem Moriell dafelbt erjdieinende 3‘;‘,”x’uf'ﬁtl'bﬁ'ilbﬁﬁi-éﬁ.iib()!?(,l',. B, efj. Provident. 20%, , | — Ruji. Smper, . 948-50
Die Jujommentunt finbet auf ber Hicbsitelle fatt. | unbp uachy Beurfunbdung des hiefigen Pofamis in eini= | 59/, Oejter. Staatseif, . |3141/,be;. eft. Rosdweftb. 250, , 77 bez. ©.|@old . 3olpfbe 5 —
Bhilippsburg, ben 30. Januar 1869. 8t Cremplaren aud) in bicfiger Stabt verbreitete | 597, Deft. Siid.Omb.St.-@.-91.|990 pes. {5%sUngar.Crevitbantd0%, | 97 @, B3t :!f[ﬂr s et
Tas Biirgermeifteramt. »Breie Stimme vom See und HObgan” in ifrer Rums 5%y Glijabeth-Babn 1. 200 ; s

Woll et 4 vom 12

vdt, Sonmelb, ! eines Artifel , 4+ Ans ben

] h |14806¢;.G.
3. auj Seite 2, Gpaite 2, | 59/, Rub.-Eijb. 2.6m, 200 fl.| 147 b
 Amte Stedadh”, beginnend | 59/, Bihm. WefibsA. {, 2 [T4Y,

A0, Bidly. AL-B.-A. 4007, ,
181720/ Oberb. €22 509/3 © | : i AR g
. 144/,%/; Stbt, Mannbeim, 6L, [94%/y . |Doll, in Gold v 22627

|84, . Nltebfir.20.pr.
1689/45.8 Jranbhf 500gr

Orud und Berlag ber @, Braun'{Gen Hofdudbruderei,

(it viner Bellage,)
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